

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los tres fundadores del Japon nuevo

MABUCHI

En los instantes de esperanzas y de entusiasmos, los japoneses pensaron en enviar los millones que Rusia les diera, como indemnización de guerra, en obras de glorificación nacional. Cada grupo tenía sus proyectos. Unos querían la torre más alta del mundo y otros el palacio más suntuoso que hubieran visto los siglos. Mas para cada proyecto había varios contraproyectos. El único que logró reunir los sufragios unánimes del pueblo, fue el de elevar un monumento soberbio a la gloria de los tres maestros del pensamiento nipón: a Mabuchi, a Motoori y a Hiratae.

Tan arraigada llegó a estar, efectivamente, en el ánimo del pueblo esta idea de homenaje, que hoy, aun sin millones disponibles, y hasta pueda decirse que no es estricto necesario, se trata de nueva de realizarla. Ya no será—claro que es—una maravilla de pórfiros y de bronzes que deje pasmado al orbe. Ya no será, como algunos querían que fuese, el más vasto panteón de la tierra. No importa. Será siempre algo sagrado y eterno en su modestia, puesta que el país entero habrá embellecido con su respeto. Será un santuario. Aquellos tres literatos que luchando contra la influencia china, prepararon el renacimiento popular del Japon, al despertar el alma antigua, son verdaderos santos del país. En la admisión por ellos, hay religión. La gloria de sus nombres está unida a la gloria de los dioses tutelares.

Nacido en un templo sintoísta, a la manera de los aítares primitivos, Mabuchi desde su infancia una adoración fanática, un amor exclusivo por la fe del antiguo Yamato. Las divinidades budhistas y venidas de la India y de la China, parecían usurpadoras de una santidad que sólo a los Kamis pertenecía. Y esta idea, que más tarde serviría a Hiratae para modificar el alma del pueblo entero, convirtiéndose, poco a poco en el credo de Mabuchi, en un principio de nacionalismo literario que le lleva a despertar a los inspiradores poéticos del Celeste Imperio para volver a inspirarse de un modo exclusivo en los antiguos modelos japoneses.

Con este hombre—dice su discípulo, el pretérito—comienza la afición por los estudios que consisten en examinar la lengua y el pensamiento antiguos sin ningún prejuicio chino.

Antes, en efecto, el estudio de la poesía de inspiración autóctona, castiza, estaba pospuesto al estudio de las letras del gran imperio vecino. Los kangekusa eran los tiranos intelectuales desde principios del siglo XV. En los palacios de las señoras feudales, verdaderos maestros de ceremonias estaban encargados de arreglar todo lo concerniente a gusto y elegancia, conforme a las enseñanzas de los más sabios mandarines. Los escritores desdichados la lengua popular (el «Moniöcen»), y empleaban la de Confucio. Los filósofos imitaban y comentaban los libros de la filosofía Sung. En los casos graves consultábanse los Tratados de Chü-Hi sobre el Gran Absoluto.

Las teorías de Wang Yangming tenían infinitud de comentaristas. Todo era chino, todo era sabio, todo era pedante, todo era artificial. En la pintura, lo mismo que en la filosofía, se notaba la dominación extranjera. «Los artistas de estilo chino—dice Motoori—no saben componer sus obras y ponen caminos y puentes, árboles y rocas, en las más extravagantes situaciones. Cuando es necesario algo acabado, se contentan con un esbozo, y cuando es preciso un esbozo, se hundan en los detalles. Sus árboles torcidos, sus rocas fantásticas, sus buques enarbolados, todo debió herir el sentido estético japonés.» Lo chino, en efecto, es casi opuesto a lo nipón. Pero allí, lo mismo que en el resto del mundo, la moda es más poderosa que el gusto. Para despertar el «espíritu calisto» es necesario una formidable cruzada de intelectualidad nacional.

El jefe de esta cruzada, el gran Mabuchi, tiene un alma de apóstol, un carácter de conductor de rebafios humanos, un cerebro de creador de doctrinas. «En su mismo aspecto físico—dice uno de sus discípulos—difiere mucho de los demás mortales. Tiene un aire lastimoso;

pero cuando el alma de Yamato se enciende en su ser, su elocuencia es divina. Nada de lo moderno, de lo influido por la China interesante. Su casa está puesta como las del tiempo antiguo; su escritura es igual a la de ciertos manuscritos vatuostos. Su espíritu parece la encarnación del espíritu nacional de antaño. Es cierto. Mabuchi sabe, como todos los grandes reformadores, convertirse en el verbo de su idea. Su ejemplo tiene tanta elocuencia como su palabra.

Viéndole vivir a la manera antigua, sus compatriotas comienzan a desdichar las maneras nuevas. Y de esta reacción nace el país que hoy nos llena de asombro con su inteligencia abierta a todos los progresos, a todas las aventuras, con su amplio espíritu, del cual participan todas las clases sociales en igual grado y que es un modelo de democracia intelectual. «Las gentes de nuestra época—dice el autor del *Kuswana*—se imaginan que la lengua actual, clara y castiza, se debe a sus esfuerzos, pero en realidad se debe a Mabuchi. Gracias a aquel maestro recordamos nuestra habla y podemos comulgar con los poetas de antaño». El primero que aprovecha de un modo amplio las enseñanzas de Mabuchi, es Motoori, el más profundo genio japonés.

F. Gómez Carrillo.

CARTAGENA

La salud pública

Continúa preocupando a las gentes el crecido número de enfermos que existen en este Hospital de Caridad, atacados del contagioso mal del tífus (si es que es tífus lo que padecen).

Ya que de este asunto nos hemos ocupado diferentes veces, por considerarlo de gran importancia, a las noticias facilitadas a nuestros lectores en nuestra crónica de ayer, podemos añadir hoy, que continúa dándose de alta a muchos enfermos y si bien el número que de éstos había en el benéfico establecimiento, al decir de personas bien informadas, alcanzaba hasta hace cuatro días a la respetable suma de 140, el hecho de que en sólo tres días se haya rebajado esta cifra a 114, dice bien claramente que el temor debe ir desapareciendo, debiendo agradecerse este buen resultado, en primer término, a los cuidados de que estos enfermos son objeto por parte del personal facultativo encargado de su curación.

Por nuestra parte les dedicamos un sincero y entusiasta aplauso.

Mitin conservador

A bordo del vapor «Carolina» ha salido esta mañana a las seis para el Puerto de Mazarrón el jefe del partido conservador de esta circunscripción D. José Maestro Pérez, acompañado de gran número de correccionarios políticos y representantes de la prensa local, invitados atentamente para asistir al mitin que habrá de celebrarse hoy en Mazarrón, con el fin de reorganizar el partido que dirige el señor Maura.

6 Mayo

«AZORÍN», EN YECLA

Por las anchas y largas calles de este pueblo, ha esparcido en los días pasados su espíritu, el notable cronista que ha hecho ilustre y popular el pseudónimo de «Azorín».

«Azorín» siente una pasión por esta ciudad que tantas veces ha descrito y de tan bellas maneras en sus hermosos libros, en sus notables artículos, en sus espirituales crónicas; aquí se ha educado, aquí se formó su espíritu cultísimo y aquí ó con añoranzas de aquí ha ido ganando palmo a palmo, en la brillante liza de las letras, la fama, la gloria.

Y a esta pasión que «Azorín» siente por Yecla, se le corresponde teniendo por un yeclano ilustre: su literatura original y cristalina ha ido instalándose en el ánimo de todos, y sus méritos, su fama y su gloria, se conocen aquí con el más sincero y grande de los entusiasmos y se proclaman y defienden con el calor del que proclama y defiende las cosas propias. En una palabra, «Azorín» es aquí popular, «Azorín» es aquí querido por todos, desde las «viejas oncesas» que él tan bellamente ha descrito hasta el espíritu más culto y refinado que aquí haya, pasando por toda la gama de la sociedad yeclana, incluyendo a las Pepitas, las Lolitas, las Conchas y Paquitas «que tienen en sus ojos algo así como unas vislumbres que fascinan», que ayer, cuando éramos unos imberbes estudiantes, eran nuestras amigas, nuestras novias y que mañana serán nuestras compañeras ó las compañeras de nuestros camaradas de entences.

De una manera muy simpática se exteriorizó ayer este afecto por «Azorín». En íntimo banquete, en donde reinó el

entusiasmo y la alegría, nos congregamos con el ilustre autor de «Voluntades», en la Fonda Catalana, D. Julio Fuentes, D. José Martínez, D. Julio Res, D. Pascual Candela, D. Francisco Antonio y D. Pascual Martínez, D. Luis H rero, D. Rogelio Azorín, D. Juan Antonio Carpena, D. José Azorín Fornet, D. Maximiano Moragón, D. J. sús O tega, D. José Paterna, D. Pedro Sarrano M. Corbalán, D. Jesús Jiménez, D. Cristóbal Martínez Tortosa, D. José Martínez Polo, D. Antonio Moragón, D. Manuel Crespo, D. José María Pina, D. José Cremades, D. Tomás Pou, D. Alvaro Marco, D. Julio Puche, correspondal de *Heraldo de Madrid* y los de *A B C*, *Diario Universal* y *El Imparcial*.

Al final, aunque por acuerdo de todos no hubo brindis, se hicieron elogios por D. Maximiano Moragón y D. Julio Fuentes, del preclaro escritor, el que correspondió a ellos con uno muy elocucnte y sincero de Yecla.

Después, en el Casino Primitivo, se organizó en honor de «Azorín» un concierto por el sexteto que dirige el músico murciano D. Jesús Amores y en el que figura el notable pianista D. Marcos Ros. «Azorín», después de dejar un rato recuerdo de su estancia en esta, ha marchado en el tren correo de hoy, prometiendo menudear sus visitas a este pueblo en donde tantos y tan decididos amigos deja.

Fausto Ibañez.

LO QUE PIDEN LOS MAESTROS

Con motivo de la boda del rey los maestros hacen innumerables peticiones de gracias, al ministro de Instrucción pública. Como son tantas las que nos da a conocer la prensa profesional, nos haremos eco de aquellas que parecen más justificadas.

Piden entre otras cosas:

Aumento de una categoría a todos los maestros.

Que no se fije plazo para poder permutar y trasladarse.

Que se supriman los auxiliares, pasando éstos a escuela con su categoría.

Que se haga una inspección en todos los expedientes personales desde el ingreso en la carrera.

Que se suprima el decreto de Mayo de 1902.

Los maestros que desempeñan escuelas de 825 pesetas piden la supresión del concurso de traslado.

Las vacantes de sueldo mayor de 825 que correspondan a dicho turno, se cubrirán por oposición en los distritos universitarios, verificándose en las capitales de provincia las de 825.

Que se ponga en vigor la disposición tercera del real decreto de 22 de Marzo de 1905 que dictó el Sr. La Cierva, como igualmente la décima del reglamento para su ejecución de 15 de Junio del mismo año.

Que los maestros que desempeñen sus cargos en propiedad y tengan oposiciones aprobadas de los tres grados de enseñanza, puedan concurrir toda clase de escuelas de la categoría inmediata superior.

CREVILLENTE

MONEDERAS FALSAS

Anteayer a medio día, encontrándose de servicio en la plaza de Alfonso XII el guardia municipal Antonio Parra Juan, prestó un servicio importante deteniendo a una señora de buen porte que se dedicaba a expendir moneda falsa, según se desprende por lo ocurrido.

La detención

Dicho guardia tuvo noticias por conducto de su compañero de armas Trinitario Pérez, de que la señora en cuestión, en unión de otra, se dedicaba a cambiar algunas monedas de una y dos pesetas respectivamente, con el cuño de 1882 y busto de Alfonso XII, por lo que, sin perder momento, empezó las diligencias que dieron por resultado la detención de Loreto Manzanares Méndez, vecina de Alicante y residente en la calle de Geronas, de dicha ciudad, y la recogida de varias monedas, ascendiendo la suma a 16 pesetas, que arrojó al suelo la mujer en cuestión al ser detenida por el referido guardia.

Al tener noticias de lo ocurrido el cabo de la guardia municipal José Galipienso Serna, siguió la pista a la compañera de la Loreto llamada Gertrudis Darío Acosta, también vecina de Alicante, la que ignorando lo ocurrido continuaba su labor, visitando algunos establecimientos de comercio en los que hacía varias compras, pagando el importe en monedas de las ya referidas.

A los pocos momentos pudo ser detenida también y puesta, en unión de la Loreto, más diez pesetas que a aquella le fueron recogidas, a disposición del juzga-

do municipal, quedando ambas en libertad al pasar del delito cometido, no sin que se inutilizaran antes dichas monedas, según manifestación que hizo el juez al cabo de la guardia municipal Sr. Galipienso, al solicitar éste el recibo de las detenidas y de las 10 pesetas recogidas a una y las 16 arrojadas al suelo por la otra al ser detenida.

Ante tal ocurrencia, el referido cabo puso el hecho en conocimiento del primer teniente alcalde D. Pedro Candela Mora, quien pasó un oficio al teniente de la guardia civil para que se practicaran las diligencias correspondientes.

Inmediatamente salió una pareja de la benemerita de este pueblo con dirección a la capital en unión del cabo Sr. Galipienso consiguiendo detener a la Gertrudis en la calle de Geronas, número 17, y a la Loreto en la calle Virgen de Belén, 13, las cuales fueron conducidas a las cárceles del partido de Yecla y puestas a disposición del juzgado de instrucción de aquel distrito, donde se les sigue el proceso correspondiente.

6 Mayo.

DE CORREOS

LOS SOBRESCRITOS

Hay cuestiones que jamás se hacen viejas: siempre están sobre el tapete, porque nunca llegan a solventarse de modo definitivo. Tal sucede con la redacción de los sobrescritos.

Es este uno de los muchos caballos de batalla del correo. Todos los años un número exorbitante de correspondencia, tan grande que no se alcanza a comprender por la mayoría, no llega a poder de sus destinatarios por la fundamental razón de estar mal dirigida. No se trata solo de las omisiones del nombre ó del punto de destino, ni aún de los sobres en blanco que aparecen en los buzones; no se trata tampoco de las confusiones que originan muchas veces poner un solo apellido, ó solo el pueblo, sin indicar la provincia, cuando hay varios igualmente nombrados. Se trata también de la pésima ortografía y la indecifrable caligrafía que hacen de los sobrescritos enigmas incomprensibles, jergológicos insolubles.

Hay que tender a disminuir esa pérdida de correspondencia, de la que los empleados de Correos no somos responsables; y por lo mismo en nosotros debe existir el más decidido interés por evitarla. No somos responsables porque un sobre dirigido al Alcalde es imposible saber a cuál de los 14 Ayuntamientos de ese nombre hay que enviársi, si no indica la ruta; ni en uno dirigido a Villanueva es fácil acertar a cuál de los treinta y siete Villanuevas que existen debe mandarse.

Estos datos los hizo notar la Dirección general del Ramo al publicar en 1865 el plano postal de España y algunas observaciones para la buena redacción de los sobrescritos, que dieron como inmediato resultado el que en el citado año hubiese 40.000 cartas sobrantes menos que en los anteriores.

¿Cuántos daños evitarían esas 40.000 cartas, cuántas satisfacciones producirían!

Por eso, cuantos esfuerzos se hagan por evitar los perjuicios que ocasiona la ignorancia, serán laudables.

Y no se trata de que solo acontezca en España: es un mal universal. Pero otras naciones—Alemania, Inglaterra, Francia—han buscado el mal en su origen, aplicándole el oportuno y sencillísimo remedio.

Cuál es éste lo dijo Mr. Vauel, Director general de Correos de Francia, por el año citado en una comunicación al ministro de Instrucción pública, de la cual es el siguiente párrafo: «Dos millones ciento veinticinco mil cartas no han llegado a su destino en el año 1862 por tener 100 176 de ellas el sobre mal redactado ó incompleto y otras 638.276 por dirigirse a personas desconocidas. Es evidente que el origen de ello consiste en la manera defectuosa con que se escriben los sobres. ¿Cómo podrían evitarse en el porvenir esas faltas? Existe un medio tan seguro como fácil, que consiste en acostumbrar a los jóvenes desde su infancia a escribir clara y correctamente los sobres de las cartas, obligando a los maestros de instrucción primaria a incluir en los programas de su enseñanza esta práctica esencial, que debe considerarse como el complemento indispensable del arte de escribir.»

Y en efecto la proposición fué recibida con unánime aplauso y adoptóse la enseñanza en las escuelas de ambos sexos. También en España se hizo algo, patrocinando por medio de una real orden de 17 Octubre de 1866 la iniciativa particular de D. Diego Castell Fernández, quien publicó un «Cuaderno preparado para ejercitarse en escribir acertadamente los sobres de las cartas», el cual fué recomendado por el centro directivo a todas las principales y subalternas para que prestasen eficaz cooperación a su propa-

ganda, mediante circular de 31 de Marzo de 1868.

Con posterioridad se habrá, indudablemente, remachado ese clavo, con disposiciones oficiales, que no recordamos ahora, y escritos tan lúidos é influyentes como los del benemérito Dr. Thebussem.

Pero, como principiamos diciendo, hay cuestiones que jamás envejecen, y a nuestro modestísimo criterio, ha llegado una nueva ocasión de hacer algo en pró de esa tan importante

Con motivo de la próxima boda regia hubo el propósito, en vías de hecho, de que el Cuerpo de Correos rindiese un delicado homenaje de salutación y afecto al monarca, por medio de un artístico obsequio; a este efecto todas, ó casi todos los funcionarios, y con el mayor agrado, contribuiríamos con el uno por mil de nuestro sueldo nominal. Pero habiendo circulado la especie, probablemente palpada como nota oficiosa de Palacio, de que D. Alfonso no deseaba aceptar regalos, creemos que la suma a que alcance ese tanto por ciento podría destinarse a una edición de cartelines con modelos impresos de direcciones postales, claras y concretas, y algunas advertencias, los que se expondrían al público en las oficinas, desde la central a la mas insignificante, y sin duda, aunque fuese con alguna ayuda del capítulo de Impresiones, se podrían hacer los suficientes para que el ministro de Instrucción los enviase a todas las escuelas con una circular recomendando su enseñanza a los niños, y la práctica de sobrescritos análogos.

De este modo el Cuerpo de Correos se honraría a sí mismo, consiguiendo la disminución de la correspondencia sobrante, y el obsequio subsistiría en celebración de la boda de D. Alfonso, quien, en vez de no aceptarlo, sin duda lo acogería con inmensa satisfacción, porque sería hecho para festejarlo y para el bien de la Patria.

Joaquín Herraiz

Alicante

Conferencia

Esta tarde, a las seis, dará una conferencia en el Ateneo el ilustrado director de la Escuela Normal de maestros, don Juan Macho Moreno.

Maisonave

Como ya anunciamos, ayer tarde salió de las Casas Consistoriales la acostumbrada procesión cívica, que este año resultó más numerosa.

Abrió la marcha la guardia municipal montada, formando el cortejo niños de varias escuelas y muchos correligionarios y amigos del llorado patriótico.

El Sr. Coello, hijo político del finado, llevaba una preciosa corona y otra el señor Guardiola Ortiz.

Cerraba el cortejo nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

Politiquilla

Signe comentándose entre los políticos la ruptura de relaciones entre los primates del partido liberal en la circunscripción, D. Enrique Arroyo y D. Rafael Beltran.

No eran, al parecer, muy cordiales las relaciones, (como lo prueba la renuncia que presentó el Sr. Beltran de la presidencia del comité local), y con motivo del viaje á Archeda del Sr. Arroyo se ha exteriorizado más y más la incompatibilidad existente entre ambos.

Incompatibilidad dije, y no es esta la palabra adecuada. Lo ocurrido ahora habla de suceder, estaba escrito, y no es sino una consecuencia lógica de la versatilidad que caracteriza al Sr. Arroyo para escoger sus lugartenientes en esta capital. Nada menos que cinco ó seis de éstos ha tenido, y a todos ellos acabó por desentranarlos, en cuanto le pasó por las mientes la idea de que pretendían subirsele á las barbas.

¿Qué consecuencias tendrá la ruptura de ahora? Funestas para los liberales meretistas, entre cuyas filas ha sonado tiempo há el fatídico grito de «¡sálvese el que pueda!»

Y los amigos del señor Canalejas, que contemplan impasibles cómo se desmorona el ya reducido ejército de sus enemigos irreconciliables, no podrán por menos que pensar con fruición que se acerca el día de su triunfo definitivo.

Ruafiel

Esta tarde a las tres ha venido de Elche el distinguido literato D. Santiago Rusiñol.

Su viaje no tiene otro objeto que pasar unas cuantas horas entre los periodistas alicantinos.

En la estación ha sido esperado por una comisión de la Asociación de la prensa, dirigiéndose al local que ocupa la misma.

Mañana será obsequiado con un banquete, como merecido tributo de admiración y cariño al eminente autor dramático.

6 Mayo

LA CHIQUITA

(CUENTO)

Cuando supimos que iba á llegar á la casa una jovencita, tuvimos la esperanza de que al fin, si no á terminar, iban á disminuirse los rigores de nuestra penosa situación; no obstante había entre nosotros, los que padecíamos bajo la tiranía del amo, muchos criados que no tenían confianza alguna. Al amo no podía co-rregirlos nada ni nadie.

Salió de la casa el mismo señor hasta más de dos leguas de la fábrica á esperar á la niña. Yo lo ví, desde la puerta de mi taller, pasar á caballo, siempre con la cara de palo y los ojos como chispas que donde miraban producían un incendio.

Ya lo habíamos oído vocear, gruñir, revelarse contra el cielo y la tierra, y habíamos temblado. Nos infundía espanto. Era difícilísimo servirle; jamás quedaba contento, y rara vez dejaba de insultar y amenazar y aún de castigar materialmente á los que le rodeaban.

D. Venancio hubiera sido un excelente rival de Nerón y puede que teniendo á mano los medios de poder y de tiranía que el nada envidiable emperador romano, éste resultara un pacífico é inocente corderillo.

—Oye, Nicolás—me dijo un camarada de trabajo.—Va ahora á tener el amo una parienta en casa?

—Sí, una hija de un hermano, ricachón que murió en América.

—Pues de poco le servirá ni ser hija de un hermano, ni tener muchos dineros. Don Venancio nada respeta, ni tiene para que... ¡Es más perro!

—¡Es el amo!

—El amo... Dijeras nuestro verdugo, no dijeras mal.

—Al fin él me nos da el pan que comemos, Natalio?

—Nos lo da nuestro trabajo, nos lo da Dios por su mano... pero para mí que ha escogido esta mano para nuestra penitencia.

—Mira, Natalio, razón tienes, mucho es lo que sufrimos, pero vale más que lo que tú piensas lo que tenemos que agradecer, porque los ricos de por acá, de nuestra tierra, solo piensan en guardarse su dinero, dándose buena vida y haciéndose con sus monedas echen pelos en la usura... mientras que don Venancio que podría hacer lo que ellos hacen y aún con mucho más provecho y mayor regalo, emplea y hasta con riesgo su fortuna en esta fábrica y en esta granja que dan trabajo á muchos hombres y pan á muchas familias.

—Pero es tan soberbio y de una ira siempre tan encendida y tan fiera que no sé yo que te diga si vale más morir de hambre ó andar medio desnudo por estos breñales comiendo amargas raíces, á pasar aquí con buenas tajadas y buen trago el tormento de sufrir á ese demonio.

En verdad que Natalio tenía razón, porque era cosa de desesperarse el considerar que hiciera uno le que hiciese, ¡a más acertaba á dar gusto al amo.

Era don Venancio un hombre de 35 años. Parecía de madera, según lo seco, duro y tieso de su cuerpo, flaco y muy recio. El pelo negro y crespo, el color pálido y algo ennegrecido, los ojos muy rojizos, pero como el fuego rojizo, el gesto siempre urruño, la voz agria, la cabeza erguida de muy soberbio.

No tenía á su servicio personal más que á una pobre mujer, envejecida, sorda y atarrada, que se presentaba ante él temblando y que sin duda pasaba á su lado, como suele decirse las penas del purgatorio.

Decíase que D. Venancio, que era viudo, había matado á disgustos á su mujer. Y esto era creible porque no se hallará en el mundo hombre más quisquilloso, iracundo y violento que nuestro amo.

Poco antes del toque del mediodía vimos llegar un carruaje que se detuvo ante la puerta de la granja, pasando por el patio de la fábrica á las puertas de la casa. Salimos á ver aquella novedad casi todos los operarios.

Cuando vimos bajar del carruaje á la señorita Teresa, que así se llamaba la sobrina del amo; cuando vimos á aquella delicada jovencita que tenía cara de santita, maneras delicadas y un aspecto de modestia que encantaba... nos sentimos llenos de compasión.

¡Dios del cielo, cuánto va á sufrir aquí esa pobre niña! Pronto perderá sus hermosos colores de rosa, y enflaquecerá y se morirá de tristeza y de tedio.

Buenos, felicísimos eran para nosotros los días en que no veíamos al amo; pero, por desgracia, el día en que la teníamos de que nos encontrase en el camino, ó entrase en el taller, ó nos llamara para darnos algún encargo, toda la gozada alguna perdías por el sufrimiento de alguna violencia, de alguna afrenta, de algún martirizador trabajo que nos imponía.

Aquella hermosísima granja, partida

6 Mayo

entre las labores y obreros agrícolas y entre las incansables faenas de la fábrica y los penosos afanes nuestros, producía una gran riqueza, y hubiera producido tal vez triples ganancias si el terror no fuese allí general...

¿Cuál no sería nuestra extrañeza al ver que pasaban días y días sin que llegase a noticia nuestra que hubiese venido a su sobrino? Siempre que veíamos a ésta la hallábamos sonriente, segeada y afabilísima...

—Como usted quiera, señorita— contestó.

Entonces fué cuando descubrí yo el secreto motivo por el cual el amo no hacía padecer a la señorita. La capilla estaba cerrada hacía muchos años, desde la muerte de la mujer de don Venancio...

—Eso es bueno...—decían Teresa —sólo que se distrae, y por eso... Ya, ya verán ustedes que bueno y que cariñoso... Hay que entenderle.

—Pero hombre... ¿a qué no sabes tú lo que pasó anoche?—me dijo Pedro, el guarda almacén de la fábrica.

—Pues el mayor milagro del mundo... Estaba anoche revuelto el almacén... porque estos días se hizo obra, y para que los albañiles pudieran arreglarse las hubo que quitar de aquí y meter allá...

Hacia muchos domingos que se celebraba misa en la capilla... y tres que asistía el amo. El amo en misa! ¿Puede que no la hubiera oído hasta entonces en toda su vida!

¡Ay! ¡Hermoso día de Pascua de Resurrección, y con qué gozo te recordamos todos los pobres trabajadores, que desde entonces empezó para nosotros la alegría! ¡Cuántas bendiciones dimos a don Venancio!

Fuimos muy de mañana y vestidos de fiesta los labradores de la granja y los operarios de la fábrica, y nuestros señores y nuestros hijos, a la capilla. Todos nos habíamos condecorado y todos íbamos a comulgar. Fué aquella una fiesta hermosa...

Desde entonces... ¡amable, apacible, justo fué para nosotros un verdadero padre.

—Aquel fué un milagro, señorita Teresa— dije yo recordando aquella comunión a la señorita el mismo día en que ésta se casaba con un joven ingeniero...

—No sabe usted que una planta salvaje—añádome que me contentó la señorita—al ser injertada en otra buena y bien cultivada se transforma y da flores de esta y frutos exquisitos... ¿Qué no seremos nosotros si Dios entra en nosotros? Santos.

REVISTA DE MERCADOS

La última semana

Trigos Se ha aumentado ahora en mayores proporciones en los mercados nacionales la baja iniciada hace ya algún tiempo...

En Villada (Palencia) la tendencia del mercado ha seguido de baja, cotizándose el trigo a 43 25 reales faenas.

Los frios últimos se han dejado sentir con gran intensidad en Francia. En Inglaterra se han registrado heladas de nieve en varias regiones y heladas nocturnas...

factorias, limitándose ahora las quejas de los agricultores al retraso de la vegetación. En Alemania, las perspectivas de las cosechas han mejorado mucho, principalmente en lo que se refiere al trigo y al centeno...

La firma de la mayor parte de los mercados extranjeros se explica por la reducción de los stocks en los países productores; las expediciones a Europa han sido muy importantes...

En [Barcelona] ha bajado un poco más el maíz, a 45 50 pesetas la cuartera y cincuenta a 27 50. Cotizase el Plata bueno de 22 a 22 50, el apollado a 21 50 pesetas los 100 kilos.

En Nueva York se ha cotizado el disponible a 11 40 francos los 100 kilos. En Chicago, a 97c.

Arroz En los centros productores valencianos continúa siendo el precio de compra el de 23 pesetas para el Monquill con tendencia al alza...

En Amposta no ha variado tampoco el precio, quedando a 22 pesetas el Monquill y a 33 el Bomba.

Las ventas han sido bastante seguidas en Santander y los precios los siguientes: Bomba, de 20 a 30 reales arroba; Valencia cilindrado corriente núm. 0, de 19 a 20; ídem tres pasadas de 20 a 21; ídem seis ídem, de 21 a 22.

En Briviesca (Burgos) se expenden a los siguientes precios: finos gordos, a 15 pesetas los 100 kilos; enredados, a tamaño regular, a 103; duros, de 94 a 100.

En Benavente (Zamora) se han vendido los buenos a 130 reales faena; regulares, a 150; medianos, a 120.

En Calatayud (Salamanca) están de 130 a 180, según clase y tamaño. En Alcañices (Zamora) garbanzos finos, a 140; regulares, a 120; duros, a 100.

Patatas En Seris se han presentado unas 500 arrobas, las cuales se han vendido para la siembra.

En Logroña (Cáceres) se venden a 1 50 pesetas.

En Valencia se cotizan como en la semana anterior. En Lerma (Burgos) las patatas valen a 3 reales arroba.

Vinos y alcoholes La situación de los primeros es en general la misma, ó quizá con alguna mejora en ciertas comarcas...

En Arnedo (Logroño) los vinos se cotizan a 12 y 13 reales cántara. Aguardiente, de 80 y 120, según la clase.

En Jaén (Huesca), la cotización ha sido, tinto, de 10 a 12 reales cántara; blanco, de 22 a 24; clarete, a 14; blanco añejo, a 7 reales litro.

Los periódicos profesionales de la República hablan del proyecto de un trust vinícola de los departamentos meridionales.

Acicates La situación es poco más ó menos la misma que en semanas pasadas.

En Córdoba se han cotizado a 11,50 pesetas arroba.

En Sevilla, los precios no bajan por la falta de entradas según indicio de la escasez de la última cosecha.

En Torre de Don Miguel (Cáceres) se ha vendido a 65 reales arroba.

En Logroña (Cáceres) se venden a 1 50 pesetas.

En Valencia se cotizan como en la semana anterior.

En Cete y Marsella se han cotizado: extrafino, de 115 a 120 francos los 100 kilos; superfino de 105 a 110...

Al presente las existencias son cortas en Santander y se van colocando a los mismos precios de la semana anterior.

En Barcelona no ha habido arribos durante la semana y las clases existentes se detallan sin variación.

En Almería se ha vendido a 51 pesetas litro.

Defunción Hoy ha fallecido en esta villa D. José Camacho, persona popularísima por sus excelentes condiciones de carácter y generalidad estimada.

Atropello A mediodía y en el sitio más céntrico del pueblo ha ocurrido un lamentable y sangriento accidente.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 7, en las Capuchinas, por don Ramon de Parada y su esposa.

SANTORAL.—Día 7, Santos Augusto, Domitila, Agustín, Benedito y Estanislao.

En Santa Clara, por la tarde a las seis y media.

En San Pedro, por la mañana a las siete y media.

En Logroña (Cáceres) se venden a 1 50 pesetas.

las cinco la novena al Patronio de San José con S. D. M. manifiesto; aplaudiéndose la estación por los bienhechores del Santo Patriarca.

INAUGURACIÓN DE UN PUENTE Ayer tarde se verificó la bendición é inauguración del magnífico puente que en el camino de Santa Catalina y sobre el cauce del Reguerón acaba de construirse por el ingeniero Sr. Muguruza...

Asistieron además al acto, los señores gobernador civil, alcalde de Murcia, Jiménez Beza, Poveda, López y Sánchez Sois, Requena, Palazón, Llovera, Cordero, Cierva, Terrer, Servet, Dámaso García, Blanc, Hernández del Aguila...

A LOS ANUNCIANTES DE Cartagena A petición de varios abonados en Cartagena a EL LIBERAL, hoy inauguramos una sección de anuncios pequeños que, bajo el título de Diario de Avisos de Cartagena, insertamos en la cuarta plana.

Tenemos el propósito de que esta sección sea una información comercial y profesional, en que los médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc. etc. puedan disponer de un anuncio-tarjeta...

Los anuncios en esta sección estarán sujetos a la medida de los que se publican desde hoy, pudiendo ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios, serán los siguientes: 30 días -- 5 pts. = 15 días 3 pesetas = 10 DIAS 2 PESETAS UNA INSERCIÓN—50 CÉNTIMOS

FOLLETON DE 'EL LIBERAL'

V. BLASCO IBÁÑEZ

La Barraca

vivir. Hasta de día evitaba el salir de sus campos, rehuyendo el roce con los vecinos.

No les temía; pero como hombre prudente, evitaba las cuestiones.

Da noche dormía con zozobra, y muchas veces, al menor ladrido del perro, saltaba de la cama, echándose fuera de la barraca escopata en mano...

gidas a Batista; y los chicleos desde lejos gritaban ¡m. rraón! ¡chodol!, sin marcar a quién iban dirigidos...

¡Ah! Si él no tuviera aquellos puños de gigante, aquellas espaldas enormes, aquel gesto de pocos amigos, ¡qué pronto hubiera dado cuenta de él toda la vegal!

Batista, en medio de la tristeza que le infundía aquel vacío, experimentó una ligera satisfacción. Cerca de su barraca, cuando era ya los ladridos de su perro que le había advertido, vio un muchacho...

Y siguió adelante, siendo recibido por su perro, que saltaba ante él ó se restregaba las lanas en la pata de sus pantalones.

de los pequeños, esperando impaciente, por ser ya pasada la hora de comer.

Batista miró sus campos, y toda la rabia sufrida una hora antes ante el Tribunal de las Aguas volvió de golpe como oleada furiosa a invadir su cerebro.

La falta del riego, la tanda que le había robado Pimentó con sus astucias de mal hombre, y que no volvería a corresponderle hasta pasados quince días, porque el agua escaseaba, y encima de esta desdicha todo aquel rosario condenado de libras y sueldos de multa...

Batista, excitado por el coro de gemidos, se levantó furioso; casi cayó la pequeña mesa con una de sus patatas, y se lanzó fuera de la barraca.

¡Qué tarde! La sed de su trigo y el recuerdo de la terrible multa, eran dos feroces perros que se agarraban a su corazon. Cuando el uno, cansado de mordisquear, iba durmiéndose, llegaba el otro a todo correr y le clavaba los dientes.

Quiso distraerse, olvidarlo todo trabajando, y se entregó con toda su voluntad a la obra que llevaba entre manos: una poelga que levantaba en el corral.

Al poco pasos, por el borde del camino, pasaba murmurando la acequia, henchida de agua roja.

Mostrase furioso en los linderos de su bancal. ¡Ah,

Pimentó! ¡Grandísimo gravajal... ¡Si no hubiera sido día civil!

Y como los naufragos agonizantes de hambre y sed que en sus delirios sólo ven interminables mareas de festín y clarísimos manantiales, Batista veía confusamente campos de trigo con los tallos verdes y erguidos y el agua con raudales de borbotones por las bocas de los ribazos, extendiéndose con un temblor luminoso, como si riera suavemente al sentir las coquillas de la tierra sedienta.

Al ocultarse el sol Batista experimentó cierto alivio como si se apagara para siempre y su cosecha quedase salvada.

Se alejó de sus campos, de su barraca, é insensiblemente fuese camino abajo, con paso lento, hacia la taberna de Copa.

TEATRO ROMEA

Con el teatro lleno se celebró anoche la función de despedida de la compañía de Donato Giménez y Francisco Morano...

REGRESO DEL REY

(POR TELEGRAMA) La llegada.—Vivas.—Un regalo.—Lo que trae el rey. San Sebastián 6 (4 t.)

CARTERA DE MURCIA

—Telegramas— Ha regresado de Madrid, donde después de lucido examen ha sido aprobado en la asignatura de telegrafía práctica...

EN LISBOA

—La comitiva regresó al pueblo, aclamada en todo el trayecto. Recepción popular.—Banquete.—Los brindis

EN LISBOA

En el domicilio del senador Arias Miranda se verificó una brillante recepción popular, asistiendo las autoridades y comisiones de los pueblos.

SALVAJADA POLICIACA

(POR TELEGRAMA) Ochenta heridos Esperando a Machado.—Alfonso Costa en la estación Lisboa 6

INGLATERRA Y TURQUÍA

(POR TELEGRAMA) Arbitraje.—La escuadra inglesa Constantinopla 6 El Consejo de ministros ha estudiado el conflicto con Egipto.

CONTRA LOS CONSUMOS

(POR TELEGRAMA) La comisión nacional Madrid 7 (12:45 m.) La comisión nacional para sustituir el impuesto de consumos ha celebrado una nueva reunión.

DEPOSITOS DE MADERAS DE TODAS CLASES para construcción y carpintería RUIZ, CLEMARES Y COMPAÑIA

Café Belman Situado en la calle de Luces, esquina a la de Barrionuevo (junto al Casino).

TOROS En Madrid Quinta de abono Madrid 6 (11 n.)

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS Ha llegado a esta capital el representante de una importante casa de Madrid con un variado surtido de ropa blanca...

EL CANAL DEL DUERO

(POR TELEGRAMA) LA INAUGURACION Salida de Valladolid Valladolid 6 (7 t.) En tren especial marchó Gasset a Aranda.

ELECCIONES EN FRANCIA

(POR TELEGRAMA) Lucha vivísima.—Tranquilidad. París 6. Se ha celebrado las elecciones generales.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Un alboroto Málaga 7 (12:45 m.) Mil cien soldados licenciados intentaron embarcar en el expreso.

CASOS Y COSAS

—¿Está en casa el señor? —No. Ha ido al entierro de una tía suya.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA) Bomba contra un gobernador.—Lo que se orde Paris 7. Telegrama de San Petersburgo, que en Moscú fué lanzada una bomba contra el gobernador, general Doubasoff...

SOMATOSE

en la convalecencia J. LEON, Cirujano-callista Hotel Patrón, hasta el día 9 inclusive.

REGRESO DEL REY

(POR TELEGRAMA) La llegada.—Vivas.—Un regalo.—Lo que trae el rey. San Sebastián 6 (4 t.)

INGLATERRA Y TURQUÍA

(POR TELEGRAMA) Arbitraje.—La escuadra inglesa Constantinopla 6 El Consejo de ministros ha estudiado el conflicto con Egipto.

CONTRA LOS CONSUMOS

(POR TELEGRAMA) La comisión nacional Madrid 7 (12:45 m.) La comisión nacional para sustituir el impuesto de consumos ha celebrado una nueva reunión.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA) Bomba contra un gobernador.—Lo que se orde Paris 7. Telegrama de San Petersburgo, que en Moscú fué lanzada una bomba contra el gobernador, general Doubasoff...

V. BLASCO IBAÑEZ

La Barraca

Al distinguir a Batiste en medio del camino, el hombre fué retrocediendo y quedó lejos, cuando Roseta llegó junto a su padre.

momento a otro el estallido de la terrible cólera. Y en su campo seguía pensando Batiste, sentado ante la enana menuda, redondo de toda la familia menuda...

el peligro de la descomparada resolución. ¡Por Dios, Batiste! Le imponían una multa mayor; tal vez los del tribunal, ofendidos por la rebeldía, le quitasen el agua para siempre.

lo que quisieran. Su campo había; eso era lo importante. Y como su fino oído de hombre habituado a la soledad creyó percibir cierto rumor extraño en los vecinos cañares, corrió a la barraca para volver inmediatamente, empujando su escopeta nueva.

vivienda una arma nueva que excitó envidias e inspiró respeto. Todos los días al amanecer saltaba de la cama Roseta, la hija de Batiste, y con los ojos húmedos por el sueño, extendiendo los brazos con gentiles desperos, que estremecían todo su cuerpo de rubia esbelta, abría la puerta de la barraca.

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

El LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

El LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

El LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

El LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

El LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidada como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes like Alicante to Lorca and Murcia to Torrevieja.

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes like Alicante to Murcia and Torrevieja to Murcia.

De Cartagena a los Bancos y viceversa

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes like Cartagena to Bancos and Bancos to Cartagena.

De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes like Lorca to Empalme and Empalme to Lorca.

De Madrid-Alcazar-Onin-chilla a Cartagena y Alicante

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, and Corte. Includes routes like Madrid to Alcazar and Alcazar to Madrid.

De Cartagena-Onin-chilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, and Corte. Includes routes like Cartagena to Alicante and Alicante to Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a casa de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO' (Steel Beams) for buildings, highlighting strength and durability.

Advertisement for 'BOLDINA HOUDÉ' medicine, used for liver ailments and other conditions.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica', offering shipping services to Montevideo and other ports.

Advertisement for 'LINEA DE VAPORES DE TINTORÉ', providing regular shipping services between Alicante and Oran.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique', offering French steamship services between Alicante and Oran.

Advertisement for 'Los Tiroleses', a travel agency offering tours and services in the region.

DIARIO DE AVISOS de Cartagena

Advertisement for 'RESTAURANT CARTAGENA' and other local businesses like 'Café de España' and 'Obdulio Siles'.

Advertisement for 'Gines Ros Clares', a business or service provider.

Advertisement for 'ENCARGOS DE DOMICILIO', offering home services.

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS DE PASCUAL MARTINEZ', providing various agency services.

Advertisement for 'ANUNCIOS', offering advertising and public relations services.

Advertisement for 'Los Tiroleses', a travel agency offering tours and services in the region.

Advertisement for 'El Corsé Parisiën', featuring a woman in a corset and promoting elegance and novelty.

Advertisement for 'HUEVOS PARA INCUBAR', offering incubation services for various bird species.

Advertisement for 'J. OSTOLAZA', a business or service provider.

Advertisement for 'ANTIGUA AGENCIA STORR', offering various services.

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS DE PASCUAL MARTINEZ', providing various agency services.

Advertisement for 'SERVICIO FIJO DE DOMICILIO', offering home services.

Advertisement for 'PILDORAS SALUDABLES', promoting health and medicine.

Advertisement for 'LA UNION EL FENIX ESPAÑOL', a company of insurance and security.

Advertisement for 'Diario de Avisos', providing local news and announcements.

Advertisement for 'LA PRENSA', a newspaper or publication.

Advertisement for 'LIBRERIA DE TORNE', a bookstore or library.

Advertisement for 'Baños de Mula', offering spa and health services.

Advertisement for 'REPUBLICA CUBANA', a company or organization.

Advertisement for 'Gerardo Arana', a business or service provider.